

# 深切怀念森茂岳雄教授

张仕英

日本中央大学名誉教授，《亚洲文化》杂志顾问，著名国际教育家，新时代国际教育的开拓者，曾任日本社会科教育学会、日本国际理解教育学会两会会长的森茂岳雄先生，于2024年3月10日病逝，享年72岁。

怎么也想不到，一个身体健硕、为人谦和、才富五车、中日知名的学者：一个几个月前还在一起举办学术讲座，计划今后合作发展的教授；一个带着家属游历绍兴山水，亲近鲁迅，品味南国美食的朋友，就这样说走就走了。

他的最后一个生日是在绍兴度过的，他的爱人和孩子为他举办了温馨的生日Party。那时他健康得很，没有一点不祥的征兆。

和所有熟悉他的人一样，这一消息令人措不及防，悲从中来。

他有一个温馨幸福的家庭。爱人沈丽华老师早年在大连外国语学院任教，之后来日本留学，与森茂岳雄相识、相爱到组建家庭，成为中国改革开放之后活跃于中日友好交流领域的人才。他的两个女儿一个在日本庆应大学、中国复旦大学取得了两个硕士学位，一个从北京师范大学取得硕士学位后，现又在北京大学攻读博士学位。他的家庭可



图1 2023年11月于绍兴

以称之为“国际化”的先行了。

20多年前，通过沈丽华老师认识了她的丈夫森茂岳雄教授，于是他就自然地加入了我们初创的“日中人文社会科学学会”，成为常务理事，为学会的发展无私地奉献了他的聪明和才智。（图2 前排右数第二人）

2008年我回国任教。此后每次回日本，他们是必见的朋友，他家周围的日本



图2 2005年第二届日中人文社会科学学会大会

料理店也几乎吃遍了。他谦和的为人，渊博的学识，沈老师乐观向上的性格，都会给周围的朋友带来愉快和鼓舞。认识了20多年，没见过森茂老师生气发火的情景。

2015年5月，他携夫人等一行五人来河北科技大学做学术交流，并受聘为该校客座教授。为河北科技大学与日本中央大学的国际交流做了很多工作。

2023年11月，他们从宁波大学做学术交流之后来到浙江越秀外国语学院。并在该校做了“多元文化视域下的日本教育课题——面向尊重多样性和实现社会正义”的演讲，受到了师生的热烈欢迎。（见图3）

他把他的关于国际教育的学术见解，通过精彩的演讲最后一次留给了这个世界。

这一次，他们一家在绍兴逗留了几天，去了鲁迅故居、王羲之的兰亭纪念馆、体验了绍兴的乌篷船，品尝了绍兴的



图3 2023年11月1日 浙江越秀外国语学院学术讲座  
美食……

如果现代科技能够很早地预知人的身体状况的变化，很多人或许就不会突然离开我们。

如果森茂岳雄教授能够放慢急匆匆的工作脚步，仔细管理一下自己的身体，是不是这样的事情就不会发生？

世界上没有如果。森茂岳雄教授在没有任何前兆的情况下，突然就病倒了，离开了昨天还在一起有说有笑的家人和朋友，留下了几万册图书，留下了他诲人不倦的音容笑貌，留下了他对国际教育一公正、和睦、理解—等等未完的课题，也留下了人们对他的深深的怀念。

他，把一生的爱都洒向了人间。

2024年6月18日